

八年之痛 一声叹息

沈晗足球生涯中唯一张红牌竟是一场戏

沈晗，末代甲A上海德比大战中最直接的受害者。如果不是当事人主动承认，沈晗这辈子都不敢相信，“金哨”受贿后，给了自己职业生涯中唯一的一张红牌，最终导致国际队的一场惨败。

昨天傍晚，沈晗刚刚带着徒弟们训练完，本报记者拨通了他的电话。电话那头，他“啊”了一声，大吃一惊。

八年前的不相信

8年前，末代甲A的那场德比大战，尽管沈晗也曾质疑陆俊的执法尺度，但他万万没有料到，“金哨”原来是黑哨。

8年前的那个夜晚，国际和申花大战结束。凌晨左右，沈晗的朋友打来了一个“神秘”的电话，说在一家宾馆的咖啡厅里，看到了陆俊和申花高层在一起喝咖啡。他先是有点吃惊，想了想，对友人说，“别瞎说啦，俱乐部老总怎么会和裁判在一起喝咖啡。”

沈晗撂电话前还叮嘱朋友，没凭没据，别乱说。8年前，沈晗和他的朋友一起选择了沉默。那时，陆俊在沈晗心目中是一个执法严格、公正，水平极高的裁判员。在场上，沈晗从不直呼陆俊的名字，而是认真地喊他一声“陆老师”。

葬送一生冠军梦

中国足球顶级联赛冠军，可能是每一个小球员足球道路上最大的梦想。那一年，沈晗和国际队离这个梦想近在咫尺。“其实，上海德比之前，我们在联赛中积分一直在申花之前。输球后，球员的心态发生了变化，最终我们没能拿到冠军。”叹了一口气，沈晗喃喃说了一句，“球员这一生，要是没夺得联赛冠军，真的挺遗憾。”

这么多年过去了，沈晗对那张红牌还是有点“莫名其妙”。“当时，成耀东主帅换我上场，想加强进攻，我只踢了5分钟，陆俊就给我一张红牌。”输球后，球员们回到休息室，你一言，我一语，都觉沈晗冤枉。而那张红牌，也是沈晗多年职业生涯中唯一的一张，令他记忆深刻。

教弟子做正直的人

退役后，沈晗到幸运星足球俱乐部当起了青少年的教练，带着一帮十三四岁的小孩子，风里来雨里去。去年，他和张勇一起执教的球队，在秦皇岛获得了全国U13联赛的冠军。“真是没想到，我刚当教练两年，就带着孩子们夺得全国冠军，也算是弥补了我当年的一点遗憾。”而在沈晗的心目中，他现在手中的这批小队员7年后将代表上海参加全运会。“那时若能夺冠，是我最大的心愿。”

“等队员们18岁的时候，我会和他们讲自己亲历过的这些事情，让队员们知道，有些事，是绝对不能做的，做了就毁了自己的一生。”沈晗说。

本报记者 钟喆

【采访手记】

不能说出的秘密？

“现在不方便接电话。”

“什么时候方便？”

“再约吧。”

昨晚联系上原国际队主力后卫黄震华，对方一听要谈2003年的德比，立即变了语气，三言两语，便飞快地挂断电话。

八年前的那一幕曾让多少人心生疑虑，如今罪恶的冰山虽已浮出水面，但几乎所有的当事人和见证者，都选择回避。

前申花领队戴春华说：“我当时主管



以为在看球 原来在看戏

八年前上海德比的背后

“我拿了35万元。”“金哨”陆俊在镜头前的一句坦白，一石激起千层浪，一下子把人的思绪带到遥远的8年前，那一场牵动万人心的上海德比大战，竟是如此肮脏与丑陋。

正如网络上有球迷感慨的那样——总以为自己是在看球，原来都只是在看戏。没错，那就是一台戏，有编剧，有导演，大幕拉开之前，脚本早已写好，结果早就注定。

序曲

故事原本有一个非常好的脚本——申花与国际，同城德比。

2003年11月9日的下午，阳光照在脸上，温暖而舒服。当时的情况是，国际队积45分排名第一，申花队积43分排名第二，而且两队都比身后的深圳(40分)、大连(40分)少赛一场。在联赛还剩最后3轮的情况下，这一战几乎将决定冠军归属。

“走出更衣室时，我们信心十足，好像就要拿到冠军。”国际队球员李彦如此回忆。他们“口出狂言”其实大有底气——从2002年开始，前三场德比无一例外都是“小弟”国际队赢。

过程

也许是前3次德比从未输球累计下来的自信，国际队的球员并没怎么把申花放在眼里。不过，他们慢慢地发现，情况越来越不对劲。

“一有机会，主裁陆俊就会向申花的球员提醒什么。而我们只要动作一大，肯定要吃牌。”国际球员回忆道。



■ 当年毫不知情的现场球迷还在为双方球员加油助威

洪南丽 摄

因为记得太清晰。即便过去了8年，他们从未忘记。从他们的反应、语气就能感觉到，那是一种怎样的敏感和脆弱。

可以说，这是我最艰难的采访经历之一，因为所面对的不是少数的忌讳，而是集体的逃避。如果说“受益者”上海申花闭口不提，尚在意料之中，那么，“受害者”上海国际同样躲躲闪闪，就让人很难理解。

究竟还有什么不能说的秘密？可以肯定的一点是，圈内人都说，那场比赛中有问题的，并不仅仅是裁判，只不过现在被曝光的是主裁陆俊而已…… 关尹

最大的遗憾 最大的讽刺

当年国际队队员李彦谈德比之战



(右)当年国际队的两位当家人王国林、李彦
洪南丽 摄

球员都热血沸腾。”这么长时间过去，李彦对很多细节依然记忆犹新。“其实国际队处于一个非常有利的位置，赢了就基本上确保夺冠。”

“比赛之后，我一直很自责，还特意向教练和领队主动总结自己踢得不好的地方。现在想想，真是一种讽刺。”一场惨败之后，李彦当时压根没想到是陆俊在吹黑哨。

正是因为这一场输球，国际的夺冠形势急转直下，这让李彦感觉非常遗憾：“那次是我唯一一次距离冠军那么近啊！”

本报记者 关尹

结局

申花4比1大胜的结果，已无需重複。国际队输得体无完肤，更严重的是，之前取得4连胜的他们由此一蹶不振，与末代甲A的冠军无缘。汇聚了申思、祁宏、江津、吴承瑛、李明等一大堆明星球员的国际队，在错过最好的夺冠机会后，一路走向衰落。

没想到，时隔8年之后，这场大戏的真相才呈现在人们面前。出现在镜头前的陆俊身着囚服，一脸憔悴。“当时中国足协官员张健强找我，让我给申花队照顾。还跟我说如果申花赢球，将在金钱方面对我有所表示。”陆俊回了一句，“我知道了。”也许在那一刻，两支球队的命运就已经注定。

当时在足协主管裁判工作的张健强透露，“有中间人找到我，要我给申花照顾。那个人给我70万元，是用一个纸袋子装的。”比赛结束后两个星期，张健强又把陆俊叫到了足协的办公室，“我给了陆俊35万元，平分了这笔钱。”

本报记者 关尹

堕落轨迹

张建强(原中国足协女子部主任)

受贿金额: 35万元

涉及比赛: 上海申花 4:1 上海国际(2003年甲A)

犯罪事实: 赛前申花托一个熟人请张建强帮忙，并送来70万元。张建强随即给当值主裁陆俊“打招呼”，事后他分到35万元。



陆俊(裁判员)

受贿金额: 35万元

涉及比赛: 上海申花 4:1 上海国际(2003年甲A)

犯罪事实: 陆俊在张健强的授意下，比赛中执法不公，偏向申花，导致申花大胜国际。



黄俊杰(裁判员)

受贿金额: 20万元

涉及比赛: 广州医药 0:0 青岛中能(2009年中超)

犯罪事实: 一心想要保级的青岛队赛前请求黄俊杰“关照”，但被拒绝。随后，某足协领导打电话找黄“打招呼”。最终在黄的偏袒下，青岛队战平广州。



周伟新(裁判员)

受贿金额: 20万元

涉及比赛: 沈阳金德 2:1 北京现代(2004年足协杯)

犯罪事实: 赛前，沈阳队领队刘宏找到了周伟新。比赛第79分钟，周判给沈阳一个点球，北京队愤而罢赛。事后，沈阳队给周20万元“补偿费”。本报记者 关尹

